

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

MENSAJE CONCERTADO

Año XI

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIÁSTICA
Tortosa.—Jueves 20 de Marzo de 1918

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes 11 Impronta Moderna.

Núm. 2.847

ACUARELAS MÍSTICAS

PROBLEMAS ÉTICOS

El beso de Judas

Dijo un filósofo alemán que «no conocía más que dos cosas hermosas en el Universo; el cielo estrellado sobre nuestras cabezas y el sentimiento del deber en nuestros corazones», y en tan pocas palabras comprendió todo lo más grande y sublime que para el alma existe. Tal vez a muchos se les escaparán la verdad, exactitud y belleza que encierran, porque se necesita alguna dificultad en las fisiones para entenderlas; pero no he podido menos que encabezar el presente artificio con un pensamiento que tanto se concilia con mi opinión.

«Un cielo estrellado y el sentimiento del deber en el corazón» es, como si dijéramos, el complejo de lo maravilloso que hay en la naturaleza. Un cielo estrellado nos inspira adoración a Dios y el sentimiento del deber en el corazón es el manual de todas las virtudes sociales e individuales. Religión y moral se desprenden precisamente de la bella idea del alemán, a que hemos aludido.

Para alcanzar una conciencia tranquila es necesario cumplir con nuestros deberes religiosos, sociales e individuales, y es una conciencia tranquila la donde encontramos el sólido y verdadero origen de la felicidad. Entonces trabajaremos en nuestro bienestar, si no lo poseemos, pues que se nos deslizará a través de los remordimientos y demás penas morales.

La cuestión de los deberes del hombre es una cuestión importantísima y que interesa a todos los seres racionales que apetece el bien y odian el mal. En su observancia y en su infracción están todas las consecuencias de las acciones humanas. Aceleremos a aquéllos cuando queremos la dicha de nuestros semejantes y a ésta cuando el extremo de sus procedimientos. La solución favorable del problema de la felicidad general y particular está en hacer llenar los deberes que nos imponen la religión, la sociedad y el individualismo.

—Me falta virtud y fuerza de voluntad —objetarán algunos— para seguir por senda tan espinosa, como lo es la de una vida santa y pura. Pero olvidáis que para amar a Dios cordialmente es menester conocerle, y eso se consigue limpiando el alma de toda sombra de pecado. Si dejais meses y más meses que un cristal se empape y se ensucie, os costará mucho restituirle a su pristina transparencia. Así es el alma. No la dejéis manchar y si esto acontece aprasuraos a limpiarla con lágrimas de sincero arrepentimiento. Al través de un alma limpia se ve la esencia de la Divinidad como al través del diáfano cristal. La visión beatífica de los Santos les sostenía en sus más grandes tribulaciones. Imitadlos.

Alguien argüirá que también se puede ser feliz sin religión, como también las plantas pueden vivir en un invernadero, sin las caricias fecundantes del sol. Pero observad que es un bienestar artificial y precario el de esas plantas de estufa. Observad el raquitismo de esas plantas que no reciben el beso augusto del luminar del día. La luz indeiciente del alma es Dios; el que la ha creado la sostiene y vivifica con su aliento.

Volved a él los que como el hijo prodigo vaya errantes y desconsolados; su regazo de padre bondadosísimo abierto está para todos sus hijos como la tienda hospitalaria que el árabe levanta en el desierto. No hay apoyo más fuerte que el de la fe; no hay dolor más amargo que el que sintamos resonar en nuestra alma el beso de Judas y que el Divino Maestro, el buen Jesús nos mire con el aspecto de dulcísimo reproche con que acogió al traidor que le vendió por treinta miserables dineros.

R. G. P.

Buena ocasión

Por cesar en el negocio se traspasa el establecimiento de relojería de la calle de la Rosa, núm. 3, con o sin gabinetes, condiciones ventajosas. Para más detalles en la misma.

La moral, ciencia de los deberes

hijos, y en fin, a todas las clases sociales. ¡Nada más interesante y sublime que su estudio!

Conciliuamos, pues, diciendo con Holbach que «la moral es la que regula el destino del Universo; abraza y reúne los intereses de toda la especie humana y manda con razón y justicia a todos los pueblos, a todos los reyes, a todos los ciudadanos, sin que sus decretos sean nunca impunemente violados». La «política» no es más que la moral aplicada a la conservación de los Estados; la legislación es la moral consagrada por las leyes; el «derecho natural» no es otra cosa más que el conjunto de las reglas de la moral fundadas en la naturaleza del hombre.

DR. JOSÉ M. VILLAFANE.
Catedrático de la Universidad Central.

Crónica humorística

El cien pies de Oriente

Para un aficionado a geroglíficos y chidas ningún tema más interesante que el de las cosas del Oriente europeo.

Dentro de Rusia nadie se entiende. Cada región ha tirado por su lado; cada ejército se ha licenciado a sí mismo; los que eran soldados son ya generales; los que eran mariscales probablemente serán nombrados fúriales. Los propietarios han pasado a ser obreros y los mujick se han convertido en herederos.

Rojo el cielo del Zar... —... mando un dorullo de mil demonios y nadie se entiende. Hoy Rusia se ha convertido en una nebulosa de lo que no sabemos lo que saldrá. Pero lo original del caso es que los enemigos de ayer—los imperios centrales y Rusia—están en cordiales relaciones; en cambio Rumanía aliada de Rusia—ha dejado de serlo y ambas están a la greña. El Gobierno de Petrogrado ha roto las relaciones diplomáticas con la nación vizcaína y le declara la guerra. Bien es verdad que sus motivos tiene para ello, porque los rumanos, aprovechándose del embrollo ruso, habían invadido la Bessarabia, derrotando a las democráticas falanges maximalistas. Son complicaciones imprevistas. Pero el caso es que todo eso del oriente europeo va resultando muy colorista, muy pintoresco y hasta cinematográfico.

Tortosa 20-III-918.

El DUENDE Azul, de tortosa, 20-III-918.

LXXXII.

Población aduanera

El comercio, tanto exterior (que es el mejor conocido, estadísticamente hablando) como el interior, se aprecia por su cantidad en volumen, en peso o en otras unidades matemáticas y por su valoración, según las respectivas tablas, que indican lo que representan en numerario cada uno de los principales productos.

Pero hay igualmente otra apreciación, que, es altamente interesante, y se refiere al tráfico por personas, o sea el valor del comercio, relacionándolo con la masa de población. Resulta un coeficiente puramente teórico, pero muy sugestivo y de utilidad estadística.

Examinemos, pues, la población alemana para poder averiguar, en el momento oportuno, esa valoración per capita.

Precedentemente hemos expuesto de qué manera Alemania crece en población, como consecuencia de su desarrollo económico, porque en la vitalidad no sólo influyen los factores éticos, sino los de la economía familiar, social y gubernamental.

Desde que se estableció el Zollverein se

ocupó en todas las estadísticas y se llevó cabo con cuantos perfeccionamientos se conocían hace un siglo.

Una de las bases de los estudios es la relativa a la población de la Liga aduanera germana, la cual conocemos, por lo que se refiere a los primeros años, por trienios. La posterior aparece en las obras oficiales en cada uno de los años, referida a mediados, o sea en el verano de cada año.

He aquí las cifras principales, que creemos dignas de ser mencionadas. Van expuestas en millones de personas, en cantidades redondas, al uso estadístico.

Año 1834, con 23 1/2 millones de habitantes
1837 > 26
1840 > 27
1843 > 28 1/2
1846 > 29
1849 > 29,8
1852 > 30 1/2
1855 > 32
1858 > 33

En veinticuatro años, es decir escasamente un cuarto de siglo, la población del Zollverein creció en cantidad aproximada de diez millones de almas.

Los restantes datos de población dicen así:

Año 1860, con 34 millones de habitantes.
1865 > 36
1870 > 38,8
1875 > 42
1880 > 44 1/2
1885 > 46
1890 > 49 1/2
1895 > 52
1900 > 56
1905 > 60
1910 > 64,8
1912 > 66
1917 > 70

El aumento de población en el territorio del Zollverein ha sido incesante y extraordinariamente grande.

Si adoptamos las cifras del cuadro primero y las del que acabamos de exhibir, resulta que en medio siglo, en los cincuenta años comprendidos entre la fundación del Zollverein y el de 1885, han duplicado el número de almas, ya que eran veintitrés y medio millones en 1834 y sumaron cuarenta y seis en el año 1885.

Siendo unos treinta y cinco millones de personas las que habitaban en el territorio aduanero en el año 1862 y resultando en el presente de 1917 unos setenta millones, en cifras redondas, resulta que en poco más de un siglo ha duplicado la población del Zollverein. Este segundo cálculo ratifica el primero.

Quedan expuestas las principales cifras de la población, y por ellas se aprecia el gigantesco incremento de la masa de habitantes y cómo ésta se va duplicando, por períodos semiseculares.

Con la presente base estadística podemos apreciar el comercio exterior por persona. Si grande fué el aumento de población, el de la vitalidad económica, como quedará demostrado, Deo volente, en la continuación de nuestra labor en estas columnas.

Eduardo Navarro Salvador.

en la forma del conquistador armado. Indudablemente no olvida que los triunfos económicos que ha logrado desde hace treinta años tiene en su mayor parte sus raíces en la constitución del Imperio y por consiguiente en la guerra con Francia. Pero el pueblo alemán es demasiado sensato y desapasionado para pensar que una nueva guerra le es necesaria para consolidar sus admirables progresos. Su imperialismo y su orgullo militar no le llevan al extremo de difusar su entendimiento.

Alemania es, por consiguiente, mucho más que por su temperamento, por su situación financiera, pacífica en el fondo. Mientras nuestra política no le cierre el camino, Alemania no tendrá ninguna «queja seria de nosotros». Así escribió el año 1911 un prestigioso político francés. Indudablemente, además de él, otros que piensan serena y sensatamente en Francia han tenido este criterio de las cosas. Que esto que él escribió en 1911 como expresión de su íntimo convencimiento y como resultado de los profundos estudios realizados es incierto hoy, no lo asegurará, ni M. Baudin, ni aquellos que asintieron entonces a sus palabras».

Noticias de la guerra

Ratificación de la paz

Petrogrado.—Por mayoría de votos el Congreso de Moscú ha ratificado el tratado de paz.

Nombramiento de Embajador

Petrogrado.—Después de la ratificación del tratado de paz, el Consejo de Comisarios del pueblo ha nombrado Embajador de Rusia en Berlín al ex-presidente de la delegación rusa en Brest-Litovsk, Jeffe.

Los alemanes en Odessa

Petrogrado.—La flota rusa de Odessa se ha refugiado en Sebastopol.

Los alemanes han suprimido los soviets de Odessa y se han apoderado de los arsenales de Nicolaeff.

La ofensiva alemana continúa en dirección a Khorosu.

Las negociaciones con Rumania

Jassy.—El general Mackensen ha rehusado retardar las negociaciones con Rumania, a causa de la crisis ministerial, declarando a los plenipotenciarios rumanos que si las cláusulas expuestas en las negociaciones preliminares no eran aceptadas definitivamente el día 19 del corriente los imperios centrales agravarían las condiciones de paz.

Bibliografía

Obra nueva.—Caridad y Patriotismo.

Reseña histórica de la Orden Hospitalaria de San Juan de Dios, escrita con ocasión del quincuagésimo aniversario de su reforzamiento en España (1867-1917), por Fr. Luciano del Pozo, Cronista de la Orden.—Un volumen de 17 1/2 por 25 cm., de 386 páginas, con grabados y 7 láminas en papel couché, fuera del texto. En rústica, pts. 5.—netos 0'65 más). Librería Voltes, Angel, 7.—Tortosa.

Nunca como en las circunstancias presentes hubiera salido con más oportunidad un libro que, como el que lleva este título, tuviese la virtud de hacer vibrar el corazón de los lectores al eco maravilloso de esas excelentes virtudes que tanta echa de menos la sociedad actual.

Cada página de este libro es un canto de la magna epopeya de la Caridad, escrita con las heroicas virtudes de los humildes Hombres.

ISMAEL GARCÍA

Médico-Dentista

Enfermedades boca y dientes ■ Extracciones, empastes, aparatos en caucho y en oro, etc., etc.

Plaza Nueva del Vall, 3, principal
(al lado del Puente de Piedra).—TORTOSA.

Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 7
Festivos: de 10 a 12.

Gabinete Oftálmico

DEL Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1

Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3

TORTOSA

No se recibió ayer correo, solo en el
mismo llegaron los periódicos de Barcelona.
Los carteros repartieron la escasa correspondencia que llegó.

El mixto de Valencia de la tarde el coche
vino cerrado y precintado y sin ningún
indumentaria, de modo que no dejó ni pudo re-
gir las sacas de correspondencia.

Hoy tampoco en el primer reparto se ha
partido correo, por no haber llegado nada
de los trenes de la madrugada.

Este estado anormal y que tanto perjuicio
causa no puede durar. Así que es de des-
ear que el conflicto se solucione pronto para
bien de todos.

Visite V. el Salón-Exposición
de muebles

PANISELLO
Moncada, 16 :: Teléfono 186
TORTOSA

Llaman la atención por la variedad de
delos y por lo económico de sus precios
gran surtido de devocionarios, para Sema-
Santa y Primera Comunión, que presenta
librería Voltes, establecida en la calle del
gel, número 7 de ésta.

No nos extraña este éxito, pues son mu-
chos las personas en nuestro país, que tienen
defecto de vista y no encuentran los cristales
combinados, que les faltan para ver con cla-
ridad y sin cansancio.

Tiene también cristales para ver a la vez
de cerca y de lejos.

Invitamos otra vez a nuestros lectores de
Tortosa y poblaciones cercanas a visitarla, ya
que la graduación de la vista es rigurosa-
mente gratuita.

a Zapatería de Felipe
García que
distingue por sus clases y precios se ha
trasladado a la calle de la Rosa, 10.
Gran surtido en toda clase de calzado
última novedad.

ROSA, 10

Siguen muy concurridos los sermones
predicador cuaresmero Padre Carbonell,
que trató de la blasfemia, encareciendo la
verdad de tan odioso hábito, signo repug-
nante no solo de irreligiosidad sino de incul-
pación, por desgracia tan extendido en España
singularmente en Cataluña.

Si los puedes ocasionarle serios y
peligrosos accidentes; cuide de Vd. y procure
marcar enseguida, lo cual legraría con una
caja en todas las Farmacias.

Depositario en Tortosa:
Farmacia de la Cruz,

Arrabal de Ferrerías, 9.

En el tren de esta madrugada han pa-
sado numerosos obreros murcianos que re-
viven de Francia horrorizados por las terri-
ficas incursiones aéreas de los alemanes y por
el creciente de las subsistencias.

Librería, Papelería,
Objetos de escritorio
Viuda J. Fontcuberta

Den Carbó, núm. 9

— Se nos dice por algunos amigos que
ayer habiendo tenido que salir para Santa
Bárbara, e la estación se les había manifestado
que el tren estaba por llegar, más des-
pués de una hora de esperar vinieron en
conocimiento de que ya había partido.

Como no es la primera vez que les ocurre,
desean que nos hagamos eco de sus quejas.

IMPERIAL

VICHY de Caldas de Malavella

Agua gaseosa natural, alcalina,
diurética, la única que garantiza su
legítima procedencia con el precinto
municipal.

PÍDASE EN TODAS PARTES

Religiosas

Solemnísimos fueron los cultos con que
la Hermandad Josefina honró a su padre y
Patrón el Patriarca San José el pasado martes,
día de su festividad en la Iglesia del Seminario.

La comunión general de la mañana que
dió el M. I. Sr. D. Pascual Llopes, Deán y
Rector del Real Seminario, se vió muy con-
currida.

En la función de la tarde, como último
día de la novena, la concurrencia de fieles fué
muy numerosa.

El P. Audí pronunció notable sermón en
el que compendió lo dicho los pasados días
y señaló al glorioso Patriarca como ejemplo
que debe tener la familia cristiana.

MARIN--DENTISTA

Operaciones sin dolor

Dentaduras artificiales

¡ULTIMA PALABRA! Calle Estación--TORTOSA

Municipales

En contestación a los telegramas cursados
por la Alcaldía al Presidente Consejero, Mi-
nistros, Ministro de Fomento y Comisario gene-
ral de Abastecimientos, interesando la libre
circulación de ganados entre provincias, así
como se faciliten medios de transporte para
los mismos; se ha recibido del Presidente del
Comité de Transportes por ferrocarril, el si-
guiente besalamano:

«Le participa que según informa la se-
gunda división de ferrocarriles, se ha llamado
la atención de la compañía sobre estos trans-
portes.»

— El Ayuntamiento de esta ciudad invita
nuevamente a los señores propietarios, frente
cuyas casas se ha colocado bordillo, a que
construyan las aceras, a lo que están obliga-
dos por las leyes vigentes, dándoles un plazo
que terminará el día veinte de abril próximo,
advirtiéndose que los que no las ejecuten
dentro de dicho plazo, el Ayuntamiento las
construirá en méritos de la subasta acordada
en 10 de enero del presente año.

Tortosa diez y ocho de marzo de mil no-
vecientos diez y ocho.—El Alcalde, D. Pi-
NA HOMEDES.

— Debiede procederse cómo es costum-
bre al blanqueo del Matadero, se admiten pro-
posiciones en pliego cerrado hasta el próxi-
mo domingo dia 24 en el Registro General.—
El Alcalde accidental, José Gaya.

Antigua casa de chocolates (ela-
borados a la piedra) puro de
cacao y azúcar

LUIS TALLADA

(HIJO DE DOMINGO TALLADA)

Especialidad en clases buenas

Moncada, 4.—TORTOSA

Militares

Ha tomado posesión el oficial mayor de
la Comisión mixta de Reclutamiento coman-
darante D. Juan Velázquez Gil.

— El Parque de Intendencia de Tarragona
anuncia ha de adquirir los artículos de in-
medio consumo necesarios para las aten-
ciones de esta plaza.

Para alquilar

Tienda, trastienda con dos pisos en la
calle del Angel, núm. 5.

De sociedad

Ha marchado hacia Mora de Ebro y Fal-
set nuestro particular amigo D. Ignacio Ta-
llada Cachot, ingeniero de la importante casa
Pich de Barcelona, con objeto de hacer el
replanteo de una nueva línea eléctrica en
aquel comarca.

— En el mixto de ayer tarde marchó a
Barcelona nuestro querido amigo el médico
Dr. D. Joaquín Ferrer.

— Para Barcelona partió ayer tarde la
apreciable Sra. D. María Sabater de Grego.

— En compañía de su encantadora hija
Conchita ha llegado a esta ciudad la distingui-
da señora D. María Fustegueras, esposa
del ilustrado notario de Vinaroz D. Juan
Costas.

— Procedente de Torreblanca ha regresado
a esta ciudad nuestro querido amigo el
muy ilustre canónigo D. José Matamoros.

— Hallase restablecido de la grave enfer-
medad que le retuvo en cama el candoroso
niño Juanito, hijo de nuestro apreciado amigo
el acreditado industrial D. Rosendo Guasch.

Ateneo de Tortosa

Hemos tenido ocasión de leer el pro-
grama de la velada musical que celebrará esta
noche la cultura sociedad y que e juzgar por
los números que lo integran promete revestir
todos los estrenos de una solemnidad artística.

Es de esperar que dada lo selecto del
concierto, la universal reputación de Mario
Mateo y la animación que reina para asistir a
la fiesta se verá el salón del Ateneo espíndi-
camente concurrido.

Sección oficial

Para proceder a la renovación de la Junta
local de distrito del Colegio oficial de médi-
cos de la provincia se convoca a los médicos
colegiados para que personalmente o por
escrito se sirvan votar un presidente, secre-
tario y vocal en la Subdelegación de medicina
Ángel, 16, 1º el día 24 de los corrientes de
once a doce horas.—La Comisión.

— Así lo espero; pero en las crisis hay
que esperar algo para oír todas las opinio-
nes.

— ¿Cree usted que seguirán las consul-
tas?

— Creo que sí; pero ignoro quiénes serán
los consultados.

Romanones, Alba y Cambó

También fué consultado por el Monarca
el conde de Romanones que dijo al salir a
los periodistas entre otras cosas.

— ¿Cree usted que vendrá el Sr. Maura?

— Yo no me meto a indicar personas.
Unicamente digo mi opinión, teniendo en
cuenta que el que venga tiene que presentar-
se mañana a las Cortes y habrá de someter
el proyecto de amnistía, las reformas milita-
res y otros.

No hay muchas personas, pues, entre
quienes escoger.

— ¿Cree usted que podrá venir el señor
Maura?

— Repito que no digo nombres. Maura u
otro cualquiera; aunque esto no es para un
cuálquier.

Después fueron a Palacio los Sres. Alba
y Cambó y mucho antes de salir éste llegó
el marqués de Alhucemas el que dijo al salir
a los periodistas lo que nuestro corresponsal
nos telefona y que en otra parte p blicamos.

El señor Maura se encar- ga del poder

Momentos después llegó el señor Maura,
el cual permaneció en el regio alcázar más de
veinte minutos.

Al salir manifestó que el Rey le había en-
cargado de formar gobierno y que lo iba a
intentar.

— ¿Será un gobierno de concentración?
le preguntaron los periodistas.

— Eso, ahora no puedo decirlo.

— ¿Volverá usted esta noche a Palacio?

— No, esta mañana no volveré.

— Pues que sea enhorabuena, don Anto-
nio.

— Ahora todavía no.

Ultima hora

MADRID

(Telefómetro urgente recibido a las cuatro y
quince minutos)

Maura declina los poderes

Al entrar el Sr. Maura en Palacio, nos ha
dicho a los periodistas que le esperábamos
que había decidido los poderes, rebusando
el encargo de formar gabinete que le había
conferido D. Alfonso. Añadió que facilitaría
una nota explicativa de sus gestiones.

Villanueva es llamado a Palacio

El Sr. Villanueva ha sido encargado por
el Rey de formar gobierno, habiendo confe-
renciado extensamente con el Monarca.—B.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado esta mañana han
sido agraciados los números siguientes:

1.º 3.812, Constantina-Algeciras.
2.º 4357, Palencia-Cabra.

3.º 5447, Sabadell-Llinars.

Cuartos premios: 10.087, Ronda-Barcelo-
na; 19.577, Sevilla; 11.857, Ceuta-Madrid;
20.117, Alicante-Huelva; 15.563, Alicante
Madrid; 10.650, Ciudad - Real - Barcelone;

8.469, La Unión-Badajoz; 3.748, Valladolid
Barcelona.—B.

Alcance local

En el mixto de esta tarde ha regresado de
Castellón nuestro Rdmo. Prelado el Doctor
D. Pedro Rocamora y García, acompañado de
su mayordomo el muy ilustre Sr. D. Joaquín
Rodríguez Su Ilustrísima regresa en excel-
ente estado de salud.

A la estación han salido a recibirle los
ilustres Srs. Deán, Vicario General y comi-
sión del Cabildo Catedral, el Gobernador
militar de esta plaza, el director general de
Operarios Diocesanos, Rector y profesor s
del Real Seminario Conciliar, representacio-
nes del clero parroquial, oficinas de Palacio,
curia eclesiástica prensa local y otras distin-
guidas personalidades que no recordamos.

Reciba nuestro más cordial y respetuoso
saludo de bienvenida.

Imprenta Moderna de Aigné y Baiges, —Tortosa.

